

Так как соревнование предполагало обмен опытом, взаимопомощь по освоению новой техники и методов труда, оно сопровождалось периодическими встречами соревнующихся. Так, в порядке обмена опытом работы по рационализации и изобретательству бригада Минского машиностроительного завода им. Ворошилова была направлена на крупнейшие заводы Москвы и Ленинграда. В течение 10 дней бригада знакомилась с рационализаторским опытом на московских заводах им. Орджоникидзе, «Самоточка», «Фрезер», «Красный пролетарий» и на ленинградских заводах им. Свердлова, «Электрик» [13]. И хотя было немало парадности и показухи, вышперечисленные формы и виды межнациональных контактов носили конструктивный характер и давали неплохие плоды.

ЛИТЕРАТУРА

1. История рабочего класса Белорусской ССР.—Мн., 1985.—Т. 2.—С. 324.
2. История рабочего класса Белорусской ССР.—Мн., 1985.—Т. 3.—С. 38.
3. Социальные изменения рабочего класса Белоруссии в процессе строительства коммунизма.—Мн., 1965.—С. 23.
4. Варашылавец.—1933.—30 студзеня.
5. Металіст.—1934.—30 чэрвеня.
6. Из истории рабочего класса и крестьянства СССР.—М., 1959.—С. 36.
7. Звязда.—1938.—15 ліпеня.
8. Лихолат А.В. Содружество народов СССР в борьбе за построение социализма. 1917—1937.—М., 1976.—С. 316.
9. Сцяг індустрыялізацыі.—1938.—8 чэрвеня.
10. ЦГАФ БССР. Ф.265, оп. 1, д. 352, л. 113.
11. ПАИИП при ЦК КПБ. Ф. 4, оп. 3, д. 93, л. 17.
12. ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС. Ф. 17, оп. 21, д. 423, л. 171, 184.
13. Варашылавец.—1935.—9 кастрычніка.

УДК 321

В.С. Леоненко, доцент

ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ИЗБИРАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА В БЕЛАРУСИ В 90-Е ГОДЫ XX В.

The article analyzes legislative guarantees of the electoral process in Belarus in the 90-ies of the twentieth century.

С принципом представительства и идеей партии тесно связана идея выборности. Выборы являются одним из ведущих институтов легитимизации политической системы и политического режима. На протяжении 90-х годов в Республике Беларусь состоялись выборы в Верховный Совет (1990 г. и 1995 г.), Президента страны (1994 г.) и в местные Советы всех уровней. Завершилось десятилетие выборами в Национальное собрание в 2000 г.

Правовую основу избирательного процесса в 90-е годы составляли Конституция Республики Беларусь, законы о выборах депутатов Верховного Совета и местных Советов, Президента Республики Беларусь, закон о политических партиях, а также постановления Центральной избирательной комиссии и другие законодательные акты.

В начале 90-х годов в республике действовала мажоритарная избирательная система абсолютного большинства, которая предусматривала избрание депутатов Верховного Совета БССР в избирательных округах. Для победы в I туре было необходимо получить поддержку более половины избирателей, пришедших на выборы. И это в том случае, если в голосовании приняли участие более 50% от общего числа внесенных в списки избирателей. Данное требование распространялось и на II тур. Это приводило к тому, что Верховные Советы 12-го и 13-го созывов постоянно функционировали в неполном составе. Верховный Совет 13-го созыва удалось избрать в правомочном составе только со второго раза, при этом 22% избирателей республики так и не смогли избрать своего депутата. Заметим, что лишь в 2000 г. принципы выбора депутатов во II туре были смягчены (устанавливалась 25%-ная явка избирателей на выборы, а для победы кандидату было необходимо получить простое большинство).

В 1990 г. выборы в Верховный Совет БССР проводились по мажоритарным округам. Это имело свою логику, т. к. в выборах мог участвовать из политических сил только БНФ (КПБ была зарегистрирована в Минюсте лишь в ноябре 1990 г.). Данные выборы не были полностью свободными и демократическими, т. к. административный ресурс был задействован максимально.

Добиваясь проведения досрочных выборов в Верховный Совет, в начале 90-х годов политические партии стремились изменить и избирательную систему. Они полагали, что законодательное закрепление избрания хотя бы части депутатов по партийным спискам будет стимулировать развитие политических партий. В 1991 г. БНФ разработал проект Закона «О выборах народных депутатов Беларуси», который предусматривал переход к смешанной избирательной системе: из 160 депутатов будущего парламента 80 должно было избираться по партийным спискам и 80 – по одномандатным округам [1]. В конце 1993 – начале 1994 г. подобные законопроекты направляли в Верховный Совет и другие политические партии. Только осенью 1994 г., когда Верховный Совет приступил к принятию новых избирательных законов, дискуссия возобновилась. В сентябре 1994 г. Председатель Верховного Совета М. Гриб заявил о возможной «переориентации Верховного Совета в вопросе выборов на смешанную (мажоритарно-пропорциональную) систему» [2]. 3 ноября 1994 г. он провел встречу с политическими партиями, в ходе которой большинство высказалось за смешанную систему голосования. В начале ноября 1994 г. в СМИ появилось интервью С. Наумчика, в котором он отмечал, что депутатское объединение «Беларусь» готово поддержать предложение о выборах депутатов Верховного Совета по партийным спискам в соотношении 25% (партии) к 75% (одномандатные округа) [3].

В то же время, выступая в сентябре 1994 г. на совещании представителей областных, городских, районных Советов, А. Лукашенко высказался за сохранение мажоритарной системы выборов ввиду очевидной слабости партий. Его поддержали и многие депутаты Верховного Совета. В результате мажоритарная избирательная система в республике продолжала действовать, и на ее основе проводились выборы депутатов Верховного Совета 13-го созыва в 1995 г. Несмотря на то что все депутаты Верховного Совета 13-го созыва избирались по мажоритарной системе, большинство из них достаточно быстро «разошлись» по партийным фракциям. Проведение выборов осуществлялось на основе принятых законов, которые устанавливали основные принципы, порядок голосования на выборах и референдумах, полномочия Верховного Совета, правила проведения предвыборной агитации, расходы по подготовке и проведению выборов и т. д. Законодательно подтверждалось, что выборы депутатов Верховного Совета являются

свободными и проводятся на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. Вводился институт наблюдателей, в качестве которых могли выступать и представители политических партий, общественных организаций, трудовых коллективов, а также иностранные наблюдатели, представители средств массовой информации. Проведение предвыборной кампании предполагало определенные запреты и ограничения. Так, агитационные предвыборные материалы, выступления на собраниях, митингах, в печати, по телевидению, радио не должны содержать пропаганды войн, призывов к насильственному изменению конституционного строя, нарушению территориальной целостности Республики Беларусь и т. д. Запрещалась агитация или пропаганда социального, расового, национального, религиозного превосходства. Кандидаты в депутаты, их доверенные лица не вправе раздавать гражданам денежные средства, подарки и иные материальные ценности, проводить льготную распродажу товаров, бесплатно предоставлять любые услуги и товары, кроме агитационных печатных материалов, специально изготовленных для избирательной кампании. При проведении предвыборной агитации запрещалось воздействовать на граждан обещаниями передачи им денежных средств, материальных ценностей [4].

Забегая вперед, скажем, что в период разработки Избирательного кодекса (конец 1999 – начало 2000 г.) политические партии, входящие в Консультативный совет ОПП (оппозиционных политических партий), вновь выступили с требованием об изменении избирательной системы. Однако и на этот раз Президент и Палата представителей отвергли предложение об избрании хотя бы части депутатов по партийным спискам, хотя давление на них со стороны Консультативно-наблюдательной группы ОБСЕ во главе с послом Хансом Георгом Виком оказывалось весьма сильное. Кроме того, Верховным Советом были приняты и законодательные акты, регулирующие проведение выборов в местные Советы.

Принятие Конституции 15 марта 1994 г. превратило Беларусь в президентскую республику. В связи с этим Верховный Совет принял закон о выборах Президента Республики Беларусь, в котором излагались принципы, правила подготовки и проведения избирательной кампании, порядок выдвижения, регистрации кандидатов, голосования и подсчета голосов, гарантии деятельности и права кандидата в президенты, сроки полномочий президента и т. д. Так, законом устанавливалось, что президентом Республики Беларусь может быть избран гражданин Республики Беларусь по рождению, не моложе 35 лет, постоянно проживающий в республике не менее 10 лет непосредственно перед выборами. Кандидаты в президенты Республики Беларусь выдвигаются гражданами страны при наличии не менее 100 тыс. подписей. Кандидат в президенты Республики Беларусь не вправе использовать преимущества своего должностного положения в интересах избрания.

В целом законодательство, регулирующее избирательный процесс в Республике Беларусь в 90-е годы, установило три важнейших принципа. Во-первых, обеспечение равенства возможностей для всех участвующих в выборах кандидатов. Суть его в том, что всем им предоставлялся равный максимальный лимит расходов на проведение выборов. С одной стороны, ограничивались суммы пожертвований в фонды избирательных кампаний, а с другой – государство брало на себя финансирование предвыборной кампании. Всем кандидатам предоставлялось равное время на радио и телевидении и т. д. Во-вторых, так называемый принцип лояльности, в соответствии с которым кандидаты обязаны были вести себя лояльно по отношению к своим противникам, не допускать

какие бы то ни было фальсификации, оскорбления и т. д. В-третьих, нейтралитет государственного аппарата, его невмешательство в ход предвыборной борьбы и т. д.

Обобщая положительный опыт законодательного обеспечения избирательного процесса на протяжении 90-х годов XX в., белорусский парламент приступил в конце 1999 г. к разработке Избирательного кодекса Республики Беларусь, принятого в январе 2000 г.

ЛИТЕРАТУРА

1. Политические партии: Беларусь и современный мир / Сост. М.Ф. Чудаков, А.Е. Вашкевич, С.А. Альфер и др.—Мн., 2002.— С. 126.
2. Звезда.—1994.—20 сентября.
3. Народная газета.—1994.—5–7 ноября.
4. См.: Избирательный кодекс Республики Беларусь.—Мн., 2001.—С.66–67.

УДК 947. 6. 01

Ю.А. Заяц, доцент

ВЕЛИКИЙ КНЯЗЬ ЛИТОВСКИЙ ВИТОВТ КАК ПОЛИТИК, ВОЕННЫЙ И ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ

The article analyses political, military and reformation activities of Vitovt, the ruler of the Great Duchy of Lithuania.

В истории Великого Княжества Литовского конца XIV – первой трети XV в., пожалуй, наиболее яркой фигурой был князь Витовт. В современной исторической научной и научно-популярной литературе его деятельность оценивается чрезмерно высоко [1]. А в некоторых публикациях сомнительного характера он именуется «Витовтом Великим» [2], чем делается необоснованная попытка поставить его в один ряд с Александром Македонским, императором Карлом Великим и др. Средневековый правитель, претендующий на звание «великий», должен обладать качествами выдающегося политика, полководца, успешно обороняющего свое государство и расширяющего его пределы, а также удачливого реформатора, продвигающего свою страну по пути исторического прогресса.

Обратимся прежде всего к характеристике Витовта как политика. На наш взгляд, оценка Витовта как политика в литературе является чрезмерно завышенной, поскольку анализируются далеко не все аспекты его деятельности. Помимо того, положительные свойства Витовта иногда рассматриваются как неизменные, изначально ему присущие, что, разумеется, не соответствует действительности. Цель нашей работы — рассмотреть политическую деятельность Витовта в развитии, то есть проследить становление его как политика.

Когда именно Витовт появился на свет, источники не сообщают. Имеются лишь косвенные данные о возможном времени его рождения: «Хроника Литовская и Жмойтская» сообщает о браке родителей Витовта Кейстута и Бириты, состоявшемся около 1384 г. [3]. Однако признать эту дату реальной невозможно, поскольку тот же источник сообщает о походе на крестоносцев под началом Витовта в 1388 г., а в иных источниках имеются сведения о его участии в боевых действиях в 1370 и 1377 гг. Вероятнее всего, правы те историки, полагающие, что Витовт родился около 1350 г.